5. DERIVOVANI (2. CAST),
TECNA A NORMALA KE GRAFU FUNKCE
CVICENI PEF — PAA (DOPORUCENE ULOHY)

1. DERIVOVANI
Podle definice f'(x) = limy,_ M#);f(z) vypocitejte derivaci f/(z) v daném bodé x.
1) f(x)=3x+2, =1 2) f(z) =222 —x +2, x=—1 3) fx)=a% 2=2

Vypocitejte derivaci f/(z) (v obecném bodé z) funkce zadané piedpisem y = f(x) pomoci vzorci
a pravidel pro derivovani. Urcete, ve kterych bodech x tato rovnost plati.

Zkouskové tlohy.
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10) y = 2 arctgx — W%l) 11) y = In(2sin 3z + /5 + 4sin? 3z)  12) y = arctg AT
Obtiznéjsi ulohy.

13)y = _arc;gx +1iln x;”j_l 14) y = log, (logg(In(z? +1))) 15) y = (sin z)® cosz
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2 5. DERIVOVANI, TECNA A NORMALA

2. TECNA A NORMALA KE GRAFU FUNKCE

Zakladni tlohy. 1) Uréete rovnici teény ke grafu funkce f : y = 22 — 32 + 1 v bodé grafu
T= [23 yT]

1
2) Urcete rovnici normaly ke grafu funkce f:y = T

+3
3) Stanovte rovnici te¢ny ke kfivce y = 22 — 1 rovnob&zné s pifmkou p : 22 —y + 3 = 0.

v bodé grafu T = [-2, yr].

Zkouskové tilohy. 4) Uréete rovnici teny a rovnici normaly ke grafu funkce f : y = xe 2*
v bodé grafu T = [1,yr].

5) Urcete rovnici teény a rovnici normaly ke grafu funkce f : y = arccotg % v bodé grafu
T= [07 yT]

6) Stanovte rovnici normaly ke kfivce y = 22 rovnob&zné s pifmkou p : 2 — 6y + 5 = 0.

7) Stanovte rovnici teény ke kiivce y = —3x2+112—3 rovnobézné s piimkou p : 4o + 4y + 5 = 0.
Obtizné&jsi ilohy. 8) Stanovte rovnici teény ke kiivce y = 22 kolmé na piimku p : 22 — 6y + 12 = 0.

9) Ve kterém bodé je tecna ke kiivce y = —————— rovnobézné s osou z?
2 —4x+5

10) Stanovte rovnici normély ke kiivce y = In ;z—fl rovnobézné s piimkou p : 2x+4y+5 = 0.
Vysledky.

1) t:y=xz-3 2) niy=-—zr—2

3) t:y=2zx-2 4) tiy=4, niz=3
5 try=—ax+7%, n:y=z+75 6) n:y:%x—i—%

7 try=—x+9 8) t:y=-3z—2

9) A=121] 10) n:z+2y+1+Ind=0



